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Pro postižené dítč a jeho úspěšnou dal-
ší socializaci je jistě nejvhodnější začít 
s integrací co nejdříve, tzn. v předškolním 
věku. To se samozřejmě týká dětí, jejichž 
postižení je takového charakteru (druhu, 
stupně), že jim byla integrace na základě 
stanovení komplexní diagnózy a prognó-
zy doporučena a i rodiče si přejí zařazení 
dítěte do běžné mateřské školy. Mateřská 
škola musí zajistit základní podmínky 
nebo alespoň zaručit jejich postupné za-
jišťování, a to ovšem ne na úkor ostatních 
zdravých dětí. To je především úkolem 
ředitelky školy. Lze říci, že v předškolním 
věku a v předškolních zařízeních jsou 
v současné době celkově příznivčjší pod-
mínky k integraci postižených dětí než 
později, ve věku školní docházky do zá-
kladní školy. Zajištění většiny základních 
podmínek pro úspěšnou integraci postiže-
ného ze strany školy (viz Kábele, F.: Kri-
téria a podmínky socializace tělesně, zdra-
votně, smyslově a mentálně postižené mlá-
deže, Speciální pedagogika roč. 3., 1992/ 
93, č. 1, s. 7) je v mateřské škole méně 
náročné. K vysvětlení tohoto tvrzení lze 
uvést následující zdůvodnění. 

Psychologická příprava zdravých dětí na 
přijetí postiženého dítěte je v předškolním 

věku snazší, protože děti jsou ovlivnitel-
né, jsou přizpůsobivé, přejímají názory 
a postoje dospělých a napodobují jejich 
chování. Záleží tedy pouze na učitelce, jak 
dokáže tyto přirozené dětské vlastnosti 
využít ve prospčeh integrovaného posti-
ženého dítěte a k ovlivnění celkové atmo-
sféry ve třídě. 

Jsou-li dčti včas a přiměřeně informo-
vány a poučeny, vzájemné kontakty a spo-
lečné aktivity zdravých a postižených dětí 
v předškolním věku se vyvíjejí nenásilně 
a děti je chápou jako běžné a samozřej-
mé. Postižené dítě se v takové skupině 
vrstevníků, při splnění dalších podmínek, 
může rozvíjet optimálně a bez stresů. 

Zajištění bezbariérového prostředí ško-
ly při integraci dítěte s postižením hybnos-
ti je většinou problémem, zejména finanč-
ním. Předpokládá se, že v mateřské škole 
je čisté, hygienické prostředí, takže posti-
žené dítě se zde může pohybovat i leze-
ním a účastnit se i společných her (i zdra-
vé děti si v tomto věku nejraději hrají na 
zemi). Pro přemísťování dítěte s pohybo-
vým postižením je možno využít ve škole 
běžně dostupné dětské kočárky a sedač-
ky. Vozíky se v tomto věku využívají spí-
še výjimečnč. Tam, kde je to možné, dává 



sc přednost reedukaci hybnosti postižené-
ho dítěte. 

V předškolním věku, oproti věku poz-
dějšímu, je zcela běžná větší či menší po-
moc dětem v některých úkonech sebeob-
sluhy, které nezvládnou samostatně. Pro 
nutnou větší pomoc postiženému dítěti 
jsou v tomto věku příznivější podmínky, 
protože je možná snadnější manipulace 
s ním a s menším vynaložením síly (nižší 
hmotnost dítěte). 

Zajištění a využívání pomůcek pro roz-
voj postiženého dítěte není problém, pro-
tože běžné mateřské školy jsou v součas-
nosti již dostatečně vybavovány různými 
hračkami a didaktickými pomůckami. 
Většinu běžných hraček a pomůcek v ma-
teřské škole lze úspěšně využít i jako spe-
ciální pomůcky k rozvíjení postižených či 
náhradních funkcí handicapovaného dítě-
te. Jde zejména o hračky a pomůcky vyu-
žívané pro rozvoj smyslového vnímání. 
Smyslová vychovaje v předškolním věku 
dominantní složkou výchovy. Činnosti pro 
rozvoj smyslového vnímání mají být pro-
váděny v dostatečné míře i u dětí s různý-
mi typy postižení, často je nutné využívat 
speciálních metod (reedukačních, kom-
penzačních nebo kombinace obou podle 
individuálních možností jednotlivých po-
stižených dětí). 

Základní činností dítěte předškolní-
ho věku je hra, je to hlavní prostředek psy-
chického a pohybového rozvoje zdravé-
ho i postiženého dítěte v tomto věku. 
V mateřské škole je tato skutečnost napro-
sto respektována. Hru lze využít i jako 
základní diagnostický prostředek. Záleží 

jen na učitelce jak je schopna v tomto ob-
dobí bouřlivého vývoje jedince využívat 
přirozené hravosti dítěte k odhalení 
a k přiměřenému rozvoji všech jeho kapa-
cit a rezerv v oblasti duševní a pohybové. 

V běžných mateřských školách je část 
podmínek, umožňující úspěšnou integra-
ci postiženého dítěte, zajištěna vnitřní or-
ganizací a denním režimem. Volnější den-
ní režim umožňuje učitelce aktuálně rea-
govat na konkrétní situaci a složení sku-
piny dětí, má možnost více respektovat 
individuální schopnosti a tempo jednotli-
vých dětí. Nejsou zde přesně ohraničené 
vyučovací hodiny jak je tomu ve většině 
základních škol. Výkony dětí v mateřské 
škole v jednotlivých složkách výchovy 
nejsou měřeny a limitovány, nejde zde 
0 srovnávání a hodnocení dětí jako dosud 
ve většině běžných tříd základních škol. 
Ani doba pobytu dítěte v mateřské škole 
není dána povinnou školní docházkou 
a přesným rozvrhem hodin. Je zde tedy 
možno individuálně stanovit a měnit dél-
ku i dobu pobytu postiženého dítěte v běž-
né mateřské škole a zcela respektovat po-
třebu pozvolné adaptace. 

Pracovní úvazek, daný počtem pracov-
ních hodin učitelek mateřských škol, 
umožňuje, při účelném stanoveni a rozlo-
žení pracovní doby, účast dvou učitelek 
ve třídě po dostatečně dlouhou dobu, a tím 
1 větší možnost individuální práce s jed-
notlivými dětmi, zejména v dopoledních 
aktivitách. 

V režimu dne v mateřské škole lze za-
jistit i dostatek času na nácvik sebcobslu-
hy, a tím i přiměřené soběstačnosti při pře-



vlékání, hygieně a stolování. Oproti zá-
kladní škole se tyto činnosti během dne 
v mateřské škole opakují častěji (přesní-
dávka, oběd, svačina, převlékání spojené 
s vycházkou, cvičením, s odpočinkem 
po obědě...). I zde je přínosem přítomnost 
dvou učitelek ve třídě, lze využít i pomo-
ci starších nebo obratnějších dětí v hete-
rogenní třídě. 

Spolupráce s rodiči postiženého dítěte 
je jednou z podmínek úspěšné integrace. 
Učitelka mateřské školy má většinou více 
příležitostí ke kontaktu s nimi, než učitelé 

základní školy. Má možnost denního sty-
ku s rodiči dítěte při jeho příchodu i od-
chodu (do základní školy již mohou ně-
které děti docházet i samostatně). 

Závěrem lze konstatovat, že určitým 
nedostatkem ve vytváření vhodných pod-
mínek k integraci postiženého dítěte do 
běžné třídy mateřské školy je v současné 
době vysoký počet dětí ve třídě. Finanční 
důvody nutí ředitelku mateřské školy za-
řazovat do třídy, kde je integrováno po-
stižené dítě (jedno nebo více), větší počet 
dětí než je dáno vyhláškou MŠMT ČR. 

NABÍDKA PRO SPECIÁLNÍ ŠKOLY NABÍDKA PRO SPECIÁLNÍ ŠKOLY 

Přejete si žákovskou knížku se jménem své školy? 
Chcete mít na titulní stránce z kartonu 

v barvě podle přání obrázek školy nebo městský znak? 

* žákovské knížky pro speciální školy 
* individuální obálka 
* žákovská knížka 20 stran 
* jednotivé strany klasifikace speciálně upravené 
* důležitá telefonní čísla 

cena 6,- Kč (vč. DPH, poštovného a balného; množstevní sleva) 
* žákovská knížka - formát A5 

Obraťte se na SLUŽBU ŠKOLE Žďár nad Sázavou 

Dolní 1 B 0616/225 26 
591 01 Žďár nad Sázavou 1 fax 0616/229 32 


